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Fellesmodul

Uke 1: Beskrivende 
statistikk

Uke 2-3: Sannsynlighetsteori

Uke 4-6: Sannsynlighets-
modeller

Uke 7-8: Estimering og 
hypotesetesting

Uke 9: Lineær       
regresjon

Uke 10: Oppsummering 
og skoleeksamen

7-9: Statistisk inferens

2-6: Sannsynlighetsregning





Plan for timen

 Forklare hvilke spørsmål/tema disse løser

Med fokus i formelarket og tabeller

 Se på noen enkle eksempler og vise til 
eksamensoppgaver

 Minne om ressurser på Bb

Noen råd for eksamensdagen og vi leser 
forsiden sammen!





Mål: bli kjent med begreper!

Eksamens data
1 2 7

1
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level'd
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ALLTID med på eksamen i et 
hvert grunnemne i statistikk!

Utfalesrom S M K

S 1,2 3,45,63

Hendelso A mist Jayne
B oddball

FIE



I en befolkning av like mange menn og kvinner er 5% av mennene og 
0.25% av kvinnene fargeblinde. En tilfeldig utvalgt person viser seg å 
være fargeblind. Hva er den betingede sannsynligheten for at 
vedkommende er en mann? 

Flere oppgaver: prøveeksamen oppg 1, K2021 1bc, H2020 1ab, se 
også oppgaver fra søsteremne under uke 10.

Eksperimentet trelew en person og outerbiologisthymn fargeblind

A Mann AS hurine

B forgeblind BE in forgeblind PCA I B
Rft

P A 0.5 PCA 6.5

PCBI A 0.05 PCB Ac 0.0025 PCBLAJ

PIAIII.amE.IiEI.m.n 0

0.05 0.5 0.0045 0.5



Mål: forstå hvordan dette brukes for 
diskrete stokastiske variabler

IT
brakes inn i binoreshfardels

elles the sa zum elt til ehsaan



Oppgaver: H2020 2ab

Mål: bygge forståelse!

Hush at XE 10,1 2,3

PCI 3 1 PC 3

It
PCX 3 1 PCIE 2
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Oppgaver: ingen.

Mål: bygge forståelse!

PCI 3 1 PCIE

PCE 3 PCA 3 1 PCIE3

PC 3 0

dont Stok a

U shall i the integer pie elsemen



Oppgaver: prøveeksamen 7a

Mål: bygge forståelse!

Uke 1

Forst a wa det

belyr at

go go
9 0



Oppgaver: Prøveeksamen 4ab, K2021 2abc, 3b, H2020 3b + 
oppgaver om E og Var av estimatorer som prøveeksamen 8a.

Vekten, ,  til en tilfeldig valgt melkekartong på 1 liter har  
liter og  liter , og vekten til ulike kartonger er 
uavhengige. Hva er forventningsverdien og variansen til summen av 
vekten av to slike melkekartonger?

X E(X) = 1
Var(X) = 0.01 2

ALLTID med på eksamen i et hvert 
grunnemne i statistikk!
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Normal

Standard 
normal

Binomisk

Geometrisk
Diskret uniform

Kontinuerlig 
uniform

Eksponential

Weibullt

Poisson

(a, b) N(μ, σ)

N(0,1) (λ)

(p)
(n, p)

(ν)

(λt)

(λ, α)

μ = σ2
σ2 = np(1 − p)

n → ∞
n → ∞

μ = np

Z = X − μ
σ

X = σZ + μ

Binomisk 
forsøksrekke

Poisson-
prosess

α = 1
ν → ∞

λt = np
n → ∞



Hvor er  nCr på din kalkulator? 

Oppgaver: Prøveeksamen 2, 9b, K2021 1a, 3a, se også oppgaver fra 
søsteremne under uke 10.

Diskrete fordelinger: alltid 
minst en med på eksamen 

Punktsannsyntignet PCE 5 HE oppgut
T

FORMER
Hvar PCI 3

L PC 3

I
geomelish

Pousson
Gatrellbinonish FORMEL

talsell REY

1 PCIe 33 1 0.656
P

pct y
L PLIED

n 6
1 0.4375p 0.5



BINOMISK FORDELING: P (X  x)

p

n x 0.05 0.1 0.15 0.2 0.25 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9

2 0 0.902 0.810 0.723 0.640 0.563 0.490 0.360 0.250 0.160 0.090 0.040 0.010
1 0.998 0.990 0.978 0.960 0.938 0.910 0.840 0.750 0.640 0.510 0.360 0.190

3 0 0.857 0.729 0.614 0.512 0.422 0.343 0.216 0.125 0.064 0.027 0.008 0.001
1 0.993 0.972 0.939 0.896 0.844 0.784 0.648 0.500 0.352 0.216 0.104 0.028
2 1.000 0.999 0.997 0.992 0.984 0.973 0.936 0.875 0.784 0.657 0.488 0.271

4 0 0.815 0.656 0.522 0.410 0.316 0.240 0.130 0.062 0.026 0.008 0.002 0.000
1 0.986 0.948 0.890 0.819 0.738 0.652 0.475 0.313 0.179 0.084 0.027 0.004
2 1.000 0.996 0.988 0.973 0.949 0.916 0.821 0.688 0.525 0.348 0.181 0.052
3 1.000 1.000 0.999 0.998 0.996 0.992 0.974 0.938 0.870 0.760 0.590 0.344

5 0 0.774 0.590 0.444 0.328 0.237 0.168 0.078 0.031 0.010 0.002 0.000 0.000
1 0.977 0.919 0.835 0.737 0.633 0.528 0.337 0.187 0.087 0.031 0.007 0.000
2 0.999 0.991 0.973 0.942 0.896 0.837 0.683 0.500 0.317 0.163 0.058 0.009
3 1.000 1.000 0.998 0.993 0.984 0.969 0.913 0.812 0.663 0.472 0.263 0.081
4 1.000 1.000 1.000 1.000 0.999 0.998 0.990 0.969 0.922 0.832 0.672 0.410

6 0 0.735 0.531 0.377 0.262 0.178 0.118 0.047 0.016 0.004 0.001 0.000 0.000
1 0.967 0.886 0.776 0.655 0.534 0.420 0.233 0.109 0.041 0.011 0.002 0.000
2 0.998 0.984 0.953 0.901 0.831 0.744 0.544 0.344 0.179 0.070 0.017 0.001
3 1.000 0.999 0.994 0.983 0.962 0.930 0.821 0.656 0.456 0.256 0.099 0.016
4 1.000 1.000 1.000 0.998 0.995 0.989 0.959 0.891 0.767 0.580 0.345 0.114
5 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 0.999 0.996 0.984 0.953 0.882 0.738 0.469

7 0 0.698 0.478 0.321 0.210 0.133 0.082 0.028 0.008 0.002 0.000 0.000 0.000
1 0.956 0.850 0.717 0.577 0.445 0.329 0.159 0.063 0.019 0.004 0.000 0.000
2 0.996 0.974 0.926 0.852 0.756 0.647 0.420 0.227 0.096 0.029 0.005 0.000
3 1.000 0.997 0.988 0.967 0.929 0.874 0.710 0.500 0.290 0.126 0.033 0.003
4 1.000 1.000 0.999 0.995 0.987 0.971 0.904 0.773 0.580 0.353 0.148 0.026
5 1.000 1.000 1.000 1.000 0.999 0.996 0.981 0.938 0.841 0.671 0.423 0.150
6 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 0.998 0.992 0.972 0.918 0.790 0.522

8 0 0.663 0.430 0.272 0.168 0.100 0.058 0.017 0.004 0.001 0.000 0.000 0.000
1 0.943 0.813 0.657 0.503 0.367 0.255 0.106 0.035 0.009 0.001 0.000 0.000
2 0.994 0.962 0.895 0.797 0.679 0.552 0.315 0.145 0.050 0.011 0.001 0.000
3 1.000 0.995 0.979 0.944 0.886 0.806 0.594 0.363 0.174 0.058 0.010 0.000
4 1.000 1.000 0.997 0.990 0.973 0.942 0.826 0.637 0.406 0.194 0.056 0.005
5 1.000 1.000 1.000 0.999 0.996 0.989 0.950 0.855 0.685 0.448 0.203 0.038
6 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 0.999 0.991 0.965 0.894 0.745 0.497 0.187
7 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 0.999 0.996 0.983 0.942 0.832 0.570

1
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Oppgaver: Prøveeksamen 9ab, H2020 1c,

Kontinuerlige fordelinger
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Oppgaver: Prøveeksamen 9c.
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En fabrikk masseproduserer en artikkel. Vekten av én artikkel antas å 
være normalfordelt med forventningsverdi 1kg og standardavvik 0.1 kg. 


Hva er sannsynligheten for at en artikkel veier mer enn 1.1 kg?

Den viktigste fordelingen i emnet: 
HELT sikkert på eksamen

168

In NC 0.17

PCE 1 D PC Fit t.to PCz 1

I PLZ E 1
L p n 1 o 8410 0.1581
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Vekten av én fabrikkprodusert artikkel 
antas å være normalfordelt med 
forventningsverdi 1kg og standardavvik 
0.1 kg. 


Vi studerer 10 artikler. Hva er 
sannsynligheten for at gjennomsnittlig 
vekt av 10 artikler er høyere enn 1.1 
kg?

Oppgaver om normalfordelingn: Prøveeksamen 3, H2020 4, se også 
oppgaver fra søsteremne under uke 10.

I n 3

Elton etat DX spetspetme M

Ease II

0.1587



Vekten av én fabrikkprodusert artikkel 
antas å være normalfordelt med 
forventningsverdi 1kg og standardavvik 
0.1 kg. 


Vi studerer 10 artikler. Hva er 
sannsynligheten for at gjennomsnittlig 
vekt av 10 artikler er høyere enn 1.1 kg.

ICE
Vac E En

m

PCE HF PC IEEE III e geo
1 0.9992 00008

standardise





Eksamen: 60-70% er sannsynlighetsregning

Går du for C-E? Det er mulig med å i hovedsak svare på 
spørsmål fra sannsynlighetsregning.


A-B: Da må også statistisk inferens være på plass!

Så langt!

T
E Van



Oppgaver: Prøveeksamen 8, se også oppgaver fra søsteremne under uke 10.
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La  være uavhengige og normalfordelte 
stokastiske variabler som angir mengden fosfor i prøver fra 
et renseanlegg (som prøveeksamen oppgave 6). Vi vil 
estimere .

X1, X2, …, Xn N(μ, σ)

μ

En naturlig estimator er  og den har vi regnet på mange 

ganger og vet at  og .

X̄ = 1
n

n

∑
i=1

Xi

E(X̄) = μ SD(X) = σ
n

La . En konkurrerende estimator er .


Hvilken estimator for  er best?  eller ?

n = 3 μ* = 1
4 (X1 + 2X2 + X3)

μ μ* X̄

e

1 Forventningrett ECE

ECW E Cte X 2 5 HECTARE EXIT TMI



2 Minstraners VCE E SDE E
Volpe Valen 12 Wattled

I 6.02 E 02 352

us for
a T

T a

0.33.52 6.075.82

T
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Oppgaver: Prøveeksamen 5, uke 10 
søsteremne
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Oppgaver: Prøveeksamen 6, K2021 4, H2020 3b.
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Systolisk blodtrykk: Vi vil teste om gjennomsnittlig systolisk blodtrykk 
hos en populasjon av kvinner med en spesiell sykdom er høyere enn 
120mmHg. La  være det (ukjente) gjennomsnittlige blodtrykket i 
denne populasjonen. 


μ

La  være blodtrykket til  tilfeldig valgte kvinner fra 
populasjonen med den spesielle sykdommen og anta at  er 
normalfordelt med forventningsverdi .


Hva kan vi bruke som testobservator?

X1, X2, …, Xn n
Xi

E(Xi) = μ og SD(Xi) = σ

Ho M 120 not Hr M 120

In NCno E
hair to e Jann

Letter E hello tenne at vibrator

Z

Ijm n Ncon ni Ho e sann



Fordeling til testobservator når nullhypotesen er sann

.. sammen med fordelingen for en gitt alternativ hypotese

 kan være testobservator for X̄ μ
H0 : μ = 120 mot H1 : μ > 120

k

“Mer generelt” Z = X̄ − μ0

σ/ n

Blodtrykk-eksemplet

k blir da kritisk verdi i 
standard normalfordelingen

Areal  α
Type I-feil

Signifikans
nivå

120

120

k Étza

2771



Hvis vi velger signifikansnivå 5%, når forkaster vi nullhypotesen? 

Vi har observert data for  kvinner og regnet ut at . 
Videre er det kjent at  Vil vi forkaste nullhypotesen? Hva er p-
verdien?

n = 30 x̄ = 121.6
σ = 8.8.

Forrest noir Z Z
T at

I f si op
thresidig my

Zo 05 1.645

Sammet retiring som Ha

Z

121410J
0.9959 1.00

P Z 7 1 oo 1 Of 1.00 1 0.8413 0.1587 garde
sennsyny

G 1587 20.05 the Jer hath



Hva er teststyrken til testen når μ = 124? Skille mellon karawber
A os B

Pt Hona He er sannoy

speseltryI
271.645

P I 122.6429 gilt ECI 124

1.645
PC Iif

12
71

I 120 1.645 E 122.64290
forum

I 1 0 084
pro t Z x E

1 6.2005

0.7995 0

t





Oppgaver: Prøveeksamen 7, H2020 4 (ikke c)
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Fellesmodul: Uke 10



Fellesmodul: Uke 10



Fellesmodul: Uke 10



Eksamensforberedelser og prøveeksamen

• Eksamensforberedelser 

• Digital skoleeksamen generelt 

• Spesielt for ISTx100y 

• Prøveeksamen med løsning (tekst og video) 

• Løsningsskisse utvalgte STACK-oppgaver 

• Relevante eksamensoppgaver med 
videoløsning - fra søsteremnet Statistikk for 
sivilingeniører (TMA4240/45) - “oppgaver av 
vanskelighetsgrad lett- middels”





Arbeid på eksamen

• Hvis du ikke er alt for stresset: les raskt gjennom alle oppgavene 
så hjernen kan starte med prosessering i bakgrunnen.


• Er du stresset: bare start på oppgave 1.

• Jobb gjennom en og en oppgave, bruk kladdearket og skriv ned 

så mange mellomregninger som mulig, og bruk gjerne 4 desimaler 
hele veien. Behold gjerne mellomregninger i kalkulatoren.


• Lag skisser og tegninger så ofte du kan - da kan du kanskje se om 
svaret ditt er realistisk, og det blir lettere å bestemme hvilken hale 
du skal forholde deg til for hypotesetest.


• Skriv inn svaret i Inspera med en gang - og bruk så mange 
desimaler som det er spurt om!



Arbeid på eksamen

• For flervalgsoppgaver: hvis du ikke finner svaret ditt som et 
alternativ så er det et dårlig tegn. Veldig mange har lest korrektur 
på eksamen og det veldig veldig lav sannsynlighet for at det riktige 
svaret mangler. Regn på nytt og se om du ser tastefeil eller 
ulogiske overganger. Får du det ikke til så resonner deg frem til om 
noen alternativer er ulogiske og velg tilfeldig blant de andre. 


• Marker en oppgave hvis noe gjenstår så du kan gå tilbake (eller 
marker de du er ferdige med - lag ditt eget system).


• Ta korte pauser og drikk/spis.
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